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ΘΕΜΑ:  Απάντηση στην υπ’ αριθ. 178/10-10-2025 Ερώτηση

Σχετικά με την παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσαν οι Βουλευτές κ.κ. Κ. Βελόπουλος και Κ. 
Χήτας, για τα θέματα αρμοδιότητας του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, σας 
πληροφορούμε τα εξής:

Το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων (Τμήμα Ποιοτικού Ελέγχου και Ασφάλειας 
Τροφίμων Φυτικής Προέλευσης - Διεύθυνση Ποιότητας και Ασφάλειας Τροφίμων) είναι αρμόδιο, 
μεταξύ άλλων, για την εποπτεία και τον συντονισμό όλων των αρμόδιων αρχών [Περιφερειακά 
Κέντρα Προστασίας Φυτών, Ποιοτικού και Φυτοϋγειονομικού Ελέγχου (ΠΚΠΦΠ&ΦΕ) του 
Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων (ΥΠΑΑΤ) και Διευθύνσεις Αγροτικής Οικονομίας 
και Κτηνιατρικής (ΔΑΟΚ) των Περιφερειακών Ενοτήτων (ΠΕ)] που υλοποιούν, μεταξύ άλλων, 
ελέγχους στον τομέα των νωπών οπωροκηπευτικών, μπανανών και πατατών:
i. σε όλα τα στάδια εμπορίας (εισαγωγές, εξαγωγές, ενδοενωσιακή διακίνηση) όσον αφορά 

στη συμμόρφωση με τα εμπορικά πρότυπα,
ii. στο στάδιο της συσκευασίας – τυποποίησης και κατά το στάδιο της εισαγωγής και εξαγωγής 

όσον αφορά στην υγιεινή και ασφάλεια.

Σύμφωνα με την ενωσιακή και εθνική νομοθεσία για τον τομέα των οπωροκηπευτικών, της 
μπανάνας και της πατάτας προβλέπονται και διενεργούνται έλεγχοι συμμόρφωσης κατά τα 
στάδια των εξαγωγών /αποστολών σε τρίτες χώρες / χώρες της ΕΕ και εισαγωγών/παραλαβών 
από τρίτες χώρες / χώρες της ΕΕ βάσει ανάλυσης κινδύνου που πραγματοποιείται με βάση τα 
στοιχεία των αναγγελιών στο Μητρώο Εμπόρων Νωπών Οπωροκηπευτικών (ΜΕΝΟ). Επιπλέον 
έλεγχοι συμμόρφωσης διενεργούνται στα στάδιο τυποποίησης και συσκευασίας, πώλησης στην 
εγχώρια αγορά (χονδρικό και λιανικό εμπόριο) και διακίνησής τους (έκτακτοι). Οι έκτακτοι 
έλεγχοι: 
α) καθορίζονται από τη Διεύθυνση Ποιότητας και Ασφάλειας Τροφίμων βάσει ανάλυσης 

κινδύνου και
β) όποτε κρίνει σκόπιμο η προαναφερόμενη Υπηρεσία ιδίως μετά από καταγγελίες, υπόνοιες 

τέλεσης παραβάσεων ή ενημέρωση από άλλες αρχές. 

Για το συγκεκριμένο θέμα της κλοπής ακτινιδίων το Τμήμα Ποιοτικού Ελέγχου και Ασφάλειας 
Τροφίμων Φυτικής Προέλευσης - Διεύθυνση Ποιότητας και Ασφάλειας Τροφίμων του ΥΠΑΑΤ δεν 
έχει δεχθεί κάποια καταγγελία. Παρόλα αυτά, επειδή το ακτινίδιο αφορά σε ένα ιδιαίτερα 
σημαντικό εξαγώγιμο προϊόν για το οποίο πέραν της ενωσιακής νομοθεσίας, έχει θεσπιστεί και 
εθνική, και με σκοπό την προστασία της ποιότητας του προϊόντος, του Έλληνα παραγωγού αλλά 
και των εξαγωγικών επιχειρήσεων και τη διατήρηση της καλής του φήμης στις αγορές του 
εξωτερικού, η προαναφερόμενη Υπηρεσία του Υπουργείου με όλα τα μέσα που διαθέτει ο 
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ελεγκτικός μηχανισμός σε προσωπικό και υλικοτεχνικούς πόρους έχει προβεί από αρχές 
Αυγούστου σε όλες τις απαραίτητες ενέργειες για τη διασφάλιση της τήρησης της νομοθεσίας 
που διέπει την εμπορία του ακτινιδίου. Διενεργούνται έλεγχοι σε όλα τα στάδια εμπορίας, 
διερευνούνται όλες οι καταγγελίες που υποβάλλονται είτε στην κεντρική υπηρεσία, είτε στις 
περιφερειακές αρμόδιες αρχές, υπάρχει επικοινωνία με τα γραφεία ΟΕΥ στις πρεσβείες άλλων 
χωρών της Ε.Ε. για παράνομη διακίνηση φορτίων, παρακολουθείται σε καθημερινή βάση η 
καταχώριση στοιχείων στην ψηφιακή υπηρεσία «Δηλώσεις ακτινιδίου προς 
τυποποίηση/συσκευασία» και επιβάλλονται μέτρα συμμόρφωσης και κυρώσεις για τις 
διαπιστωθείσες μη συμμορφώσεις. 
Συγκεκριμένα, από τις 06.08.2025 μέχρι σήμερα έχουν πραγματοποιηθεί 779 έκτακτοι έλεγχοι εκ 
των οποίων 195 αφορούσαν σε ακτινίδια. Όσον αφορά στους ελέγχους των ακτινιδίων 
διαπιστώθηκαν 30 μη συμμορφώσεις (15,4 %).  Οι μη συμμορφώσεις αφορούν: 4 παραλείψεις 
και παρατυπίες στα συνοδευτικά έγγραφα, 6 σε μη εγγραφή στο ΜΕΝΟ, 4 μη τήρηση των 
προδιαγραφών εμπορίας, 3 σε θέματα επισήμανσης, 4 σε θέματα ιχνηλασιμότητας, 6 σε μη 
υποβολή ψηφιακής αναγγελίας, και 3 σε άλλες μη συμμορφώσεις (παραβίαση ημερομηνίας 
κοπής, μη δήλωση στη ψηφιακή υπηρεσία παραδόσεων ακτινιδίων). 

  Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ 
    ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ

        ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΝΔΡΙΑΝΟΣ

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :  
1.Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη
   Γραφείο κου Υπουργού
2.Βουλευτή κ. Κ. Βελόπουλο
3.Βουλευτή κ. Κ. Χήτα

ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΝΟΜΗ:  
- Γραφείο Υπουργού
- Γραφεία Υφυπουργών
- Γραφείο Υπηρεσιακής Γραμματέως
- Υπηρεσία Συντονισμού
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